

如果 45 岁以上的人经常出现耳鸣，那么一定要注意了，一定要去医院进行相关的检查。

## 2 打呼噜

有很多人睡觉的时候喜欢打呼噜，也不是喜欢，是他们也不知道自己打呼噜，经调查发现打呼噜的一般都是比较胖的人，但也不排除比较瘦的人也打，一般老年人会说这是累的或者是有心事，但并不是这样的，经调查发现，长期打呼噜的人大多数都容易患心脏病以及中风，且人数高于不打呼噜和不经常打呼噜的人的两倍。所以做这方面调查和研究的教授认为，人们即使睡着了但是心脏还是在工作的，所以打呼噜其实是心脏给发出的求救信号，如果长期打呼噜一定要注意心血管方面的疾病。

## 3 肩痛

根据资料表明，患有冠心病的病人，有 65% 的患者伴随有肩痛的症状。尤其是左肩膀疼痛，左手臂酸痛且呈阵发性发作，与气候等无关。有的患者肩膀疼痛穿衣服都很困难，这主要与血流动力学的走向有关，如果肩膀痛的特别厉害，千万不要随便贴一个膏药就完事了，一定要及时检查。一般中老年人的肩痛多数是肩周炎，但是也不排除心脏病的可能，还是应该好好检查才是。

## 4 胸痛

心脏病的患者在劳动时过后也会有胸痛的表现，在胸骨的后面，也会放射到左肩、左臂处。疼痛时会感觉到胸部发生紧缩，且持续时间在 3-5 分钟左右，在停止运动后或舌下含服硝酸甘油便可以终止这种疼痛。还有一种疾病，心脏神经功能症者也会有胸痛的表现，这种疾病的疼痛位置是在左前胸乳部或者是乳下，且部位是不定的，经常会发生变化，刺痛的时间短，隐痛的话会持续好几个小时，也可能会持续好几天，这种疼痛跟活动是没有关系的，同时心前区伴有压痛感。所以一定要区分。

## 5 呼吸困难

心脏病的患者也会出现阵发性的胸闷、呼吸困难。此种现象主要是与肺部的淤血有关，这种状况经常发生在夜间、卧位的时候，

当坐位的时候就会有所减轻。活动或者上楼梯都会发生这种症状。

## 6 水肿

水肿也是心脏病患者最常见的症状之一，主要是由于心脏负荷过重而导致静脉回流受阻，导致远端血管发生充血而引发水肿。除了心衰之外，水肿也是心脏病的先兆。如果中老年人发生水肿，一定要及时就医。

## 7 频频脱发

根据国外的一份报告显示，21-55 岁的男士，严重秃顶的话，那这些人患心脏病的几率会高于一般人的 3 倍，甚至还要更多，通过波斯顿大学医院的研究结果认为秃顶与心脏病之间最重要的联系就是导致男性秃顶的一种叫二氢连睾丸素酮的激素，这种激素可以直接影响血液中血栓动脉的胆固醇的含量，所以专家认为，男性应该遵守自己的生活方式，通过节食、控制体重、适当运动、戒烟、戒酒、治疗高血压等，来消除导致心脏病发生的原因。

## 8 腿痛

心脏病患者有的还会出现下肢放射性的疼痛，这一点总是被人们经常的忽视掉，认为可能没什么大问题，过一会就好之类的，因为这种不在意的心理从而延误了最佳的治疗时间，造成严重的后果。下肢放射性疼痛并不少见，有的是单腿，有的是双腿，还有的放射到小腿或者是大腿上，只有极少部分的患者是放射在腿部，随后经腹股沟、腹部、然后延伸到了左侧胸部的。还有的是只放射到腿部，有的时候会达到内侧测的四个脚趾头，但是却不到腿后。之所以放射到离心脏很远的腿部，主要还是因为心脏的感觉纤维不仅分布在颈胸部的交感神经节上，导致心绞痛放射到颈胸交感神经支配的得左侧肩和臂处，也会延伸到腿前部以及内侧四趾。

## 9 体表反映

一旦心脏发生病变，体表也会发生很多的反映。

所以不管关身体哪一部位发生什么样得感觉都会有它得道理得，一定要注意观察自身的生理活动，及时发现，及时治疗。

# 糖尿病肠病伴抑郁如何治疗？

陈 茉

四川省南充精神卫生中心 637000

〔中图分类号〕R749.4

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165 (2021) 02-089-02

糖尿病肠病其实在临幊上比较常见，但是实际生活中很多糖尿病病人只是注重了对血糖的控制，忽略了肠病。使得大部分糖尿病肠病病人同时表现出了便秘、腹泻、便干、大便次数较多等症状，部分病人根据自身情况在使用了降糖药物的同时也使用了一些肠病药物，但是使用后又极易出现腹胀、厌食、心悸、多汗、潮热、失眠、忧郁等症状，导致治疗效果欠佳。尤其是糖尿病病程较长、同时合并其他疾病的病人，由于长期服用药物，导致机体内脏的植物神经受损，从而出现一系列的肠病症状，加上病人身体及心理长期受到病痛的折磨，导致其精神方面出现了焦虑及抑郁等症状，那么，对于糖尿病结肠病伴抑郁病人我们应该如何治疗呢？

治疗人员首先要对病人的病情情况进行全面的分析，根据病人的具体情况给其制定有效的治疗措施。

## 1 药物治疗

目前临幊上用于对糖尿病病人的药物主要有沙格列汀片、西格列汀二甲双胍片、富丁乐硫辛酸胶囊、利格列汀片、30/70 混合重组人胰岛素、甘精胰岛素注射液等几种，治疗人员要结合病

人的临床症状选择合适的治疗药物，同时还要加强对病人饮食的控制，配合适当的运动。

除了上述提到的西药治疗，随着我国中医药技术的不断发展，中药治疗也被广泛的应用在了对糖尿病病人的治疗中，比如对于糖尿病燥热伤肺证病人，可取生甘草 8g，黄芩 10g，地骨皮、生知母各 15g，麦门冬、天门冬、天花粉、粳米各 20g，生石膏 30g，将其熬制成中药汤汁口服，1 剂 / 日；对于糖尿病病人，也可取怀山药 40g，赤小豆 30g，熬制成汤汁口服，1 剂 / 日。

对于糖尿病肠病合并抑郁病人，可在使用降糖药物的同时使用镇静解郁类药物，如阿米替林（口服，25g / 次，2 次 / 日），此种药物同时还能够对内脏神经进行调节。或者谷维素（口服，20g / 次，3 次 / 日），治疗 4 周后对剂量进行调整（20g / 次，2 次 / 日），也可采用弥可保（静脉注射，500 μg / 次，隔日 1 次），如果病人便秘严重，可指导其服用乳果糖（口服，15 μg / 次，2 次 / 日），或者蒙脱石（口服，1 包 / 次，3 次 / 日），根据病人的症状选择肠病治疗药物。

## 2 其他治疗

与此同时，还要对病人的排便次数、排便量等进行分析，如果病人只患有糖尿病，治疗人员应指导其正确排便，如果病人同时合并其他疾病，则单用止泻药效果可能不佳，还是要在详细了解病人排便情况的基础上，叮嘱病人排便过程中适当的转移注意力，尽量不要受到大便的控制，而是要自己控制大便情况。多发现生活中的乐趣，与病友、朋友、家人亲属多沟通交流，治疗人员还可以指导病人多做一些腹部保健操，在提高其腹肌力量的同时，提高自身对便意的耐受性，慢慢控制自己大便意愿，不要稍有便意就着急上厕所。

### 3 预防治疗

糖尿病病人之所以并发抑郁，可能是因为抑郁状况与糖尿病之间出现了一种相互的作用，其在互相作用的影响下导致临床症状加重，糖尿病病人本来就承受着心理及生理上的煎熬，病情严重的病人还会引起其他脏器组织的并发症，导致大部分病人需要背负沉重的精神压力，此种负性情绪极易引起人体的交感神经活动增强，导致机体脂类代谢出现紊乱，机体内的血糖水平不断升

高，此种情况下大部分病人对治疗的依从性降低，极大的影响着病人的治疗效果及预后状况。同时，如果病人血糖控制效果不佳，病情不断加重，也导致病人出现了悲观情绪，从而使得抑郁症状加重。针对此，我们认为，糖尿病肠病病人是可以有效预防抑郁的，病人首先要对自身的精神状况进行调整，适当的放宽心境，面对生活要保持积极乐观的态度，既然已经患病，一定要正确的对待，平时可以多参加一些社交活动，适当的锻炼，促进心理状态的改善，病人家属也要多帮助、鼓励、安慰、疏导病人，最重要的是要理解病人，帮助其建立战胜疾病的信心。或者既鼓励病人参加一些糖尿病肠病相关的疾病知识讲座，明确了解糖尿病肠病可能会引发的并发症，纠正其对病情的错误认识，提高病人对疾病的认知程度。

### 4 结论

总之，目前临幊上用于治疗糖尿病肠病伴抑郁的方式比较多，还需要治疗人员充分的结合病人的具体情况选择有效的治疗药物，保证病人的用药安全，同时促进治疗效果的提升。

## 针灸治疗腰椎间盘突出症的思路与方法

魏洪旭

乐山市井研县中医医院针灸科 613100

〔中图分类号〕 R681.5

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2021) 02-090-01

### 什么是腰椎间盘突出症？

腰椎间盘突出症是临幊上常见的一种疾病，腰椎间盘主要是由纤维环、髓核以及软骨板构成的，当腰椎间盘发生退变后，或者在外力的作用下，纤维环发生破裂，髓核从破裂处脱出道后方的椎管或者是神经管内，导致脊神经受到了压迫或者是刺激，最后引起腰部的疼痛以及一侧下肢或者是双侧下肢产生麻木以及疼痛的感觉，这种现象在临幊上称之为腰椎间盘突出症，其发病率最高的位置是在腰 4-5 和腰 5- 骶 1 处，占临幊上的 95%。但是需要注意的是老年患者在做核磁的时候，基本上都会有，但是只有出现髓核压迫到神经或者是硬脊膜囊的时候才是腰椎间盘突出症，如果在前方或者是侧方突出而没有产生压迫的时候，也可以不进行处理。

### 针灸治疗腰椎间盘突出症的思路与方法

从中医的角度来说，腰椎间盘突出症，它的针灸讲究腰、腿、膝同治，所以腰椎间盘突出针灸选穴主要是选腰部、腿部的一些穴位。有的疾病时间比较长、年纪比较大的病人，还选取补肾气、壮关节的穴位，所以腰部的穴位取的比较多，腿部的穴位重点取穴。

治疗腰椎间盘突出症选择的穴位，主穴：大肠俞、环跳、承扶、委中、阿是穴、阳陵泉、昆仑、悬钟等；配穴：寒气重、湿气重的患者加上腰阳关，再加上艾灸的方法；淤血所致的腰痛应该加入膈俞，再配合拔罐；肾虚的患者所致的腰痛应该加上肾俞，配合灸法；膀胱经所致的腰痛应该加上志室和昆仑；腰眼部所致的疼痛比较明显应该加上腰眼。

主要的作用就是祛瘀消肿、舒筋通络。

### 腰椎间盘突出的预防

1. 加强腰背部的肌肉锻炼；
2. 保持正确的姿势；
3. 在腰部进行受力的时候，要掌握一个正确的姿势；
4. 对于女性而言要少穿高跟鞋进行上下楼梯的活动；
5. 在进行剧烈活动的时候，要先做好热身；
6. 延缓退变；
7. 减少外力因素，延缓退变在于我们要有好的身体素质，

有好的生活习惯，注意保养骨头、肌肉、血管等；

8. 适当的进行腰部肌肉锻炼。

### 其他疗法

1) 电疗法治疗：1. 直流电和药物离子导入疗法：通过直流电和药物离子导入疗法进行治疗，直流电的疗法主要是使用最低电压的平稳直流电来在人体上直接治疗的疾病的方法，直流电分为正负极，具有电解的作用，当这种电流通过人体时会在人体组织中产生一系列的物理和化学的反应，这种电流可以对组织代谢和末梢循环以及神经系统有一定的作用，尤其是当药物离子导入的时候可以达到舒筋活络以及活血止痛的作用。2. 低频电疗法：主要通过电流刺激来使运动神经和肌肉兴奋来恢复正常的功能，也可以刺激感觉神经末梢来使感觉恢复，这种疗法不仅可以治疗腰椎间盘突出症也可以治疗神经根受压而引起的下肢麻木，肌肉萎缩的症状，而且还具有感应电疗法、间动电疗法以及电兴奋疗法等。3. 中频电疗法：比低频电疗法更容易进入到更深的组织中进行治疗，可以起到镇痛、促进局部血液循环以及兴奋骨骼肌和平滑肌的作用，中频电还可以通过电流刺激粘连组织，发生震动使肌肉得到松解和软化，对腰椎间盘突出症造成的根性粘连有一定的疗效。4. 高频电疗法：没有极性之分，而且对神经肌肉没有兴奋的作用，主要就是烤热效应进行治疗，且比传导热和辐射热更加的均匀深透。可以使深部的组织充血从而改善循环，降低中枢神经和周围神经的兴奋性，增强白细胞的吞噬作用，高频电疗法以及短波、超短波、微波电疗法等对腰椎间盘突出症具有一定的镇痛以及消炎的作用。

2) 牵引治疗法：牵引治疗法是除了手术的一种对腰椎间盘突出症治疗的效果比较好的方法，主要就是通过力学的作用力与反作用力的原理，以相反的方向来达到治疗的目的。腰椎牵引回使腰椎间隙变大，主要变大的地方是腰 3-5 和骶 1，在进行牵引后可以增宽 5-2.5mm，椎间隙变宽了之后，将纵韧带拉紧，这样就有利于突出的髓核回归，使挛缩的韧带以及关节囊和两侧的狭窄的椎间孔牵开，可以缓解神经根的压力和刺激。